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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей 
целью повьииение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строительства, за 
исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии и 
правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении пере­
довой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строитель­
ства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского изготов­
ления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых проектных 
и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследовательских 
институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей:
часть 1 — «.Строительные материалы, детали и конструкции»; 
часть I I  — «Нормы строительного проектирования»; 
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ»; 
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству;

указания по выбору и применению строительных материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по клас­
сификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойкости 
строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и деревян­
ных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строитель­
ства — планировка населенных мест и генеральные планы промышленных предприятий, 
промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, ограждающие 
конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — на­
ружного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газо­
снабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — мор­
ских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, 
мостов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи- 
тельных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектированию 
организации строительных работ;

правила производства строительных работ; 
требования к качеству строительных работ и основные допуски; 
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а так­
же указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством пред­
приятий, зданий и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные работы» 
содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и 
конструкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию; 
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные требо­
вания, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров союз­
ных республик технические условия на строительное проектирование и на строительные ма­
териалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструкции по произ­
водству и приемке строительных работ должны соответствовать требованиям 
Строительных норм и правил.

В дальнейшем, по мере развития строительной техники, роста производительности 
труда, улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства, Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы — 
на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строитель­
ных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 
II-A.3;

параграф 3 главы 5 раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 
шифром 1П-Б.5, § 3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б части I Строительных норм и правил обозна­
чается шифром 1-Б.2, § 2 п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­
щенным обозначением СНиП.



ВВЕДЕНИЕ
К HI ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

Часть III Строительных норм и правил «Пра­
вила производства и приемки строительных 
работ» состоит из трех разделов: 

раздела А «Общие положения»; 
раздела Б «Общестроительные работы»; 
раздела В «Специальные строительные ра­

боты».
Раздел А «Общие положения» содержит 

основные требования, предъявляемые к орга­
низации строительства, а также правила 
приемки выполненных работ и правила прием­
ки в эксплуатацию законченных строитель­
ством предприятий, зданий и сооружений.

Раздел Б «Общестроительные работы» со­
держит правила, указания и допуски, обяза­
тельные при производстве и приемке: земляных, 
буро-взрывных и свайных работ; работ по 
искусственному закреплению грунтов; камен­
ных, бетонных и железобетонных работ; работ 
по изготовлению и монтажу стальных и дере­
вянных конструкций; работ по устройству по­
лов; кровель.ных, отделочных, внутренних сани­
тарно-технических и изоляционных работ; ра­
бот по озеленению.

В каждой главе раздела Б приводятся указа­
ния о видах строительства, на которые распро­
страняются правила производства и приемки 
общестроительных работ. В тех случаях, когда 
«Специальные строительные работы» требуют 
применения особых правил производства и 
приемки общестроительных работ, соответству­
ющие дополнительные правила и нормативы 
приводятся в главах раздела В.

Раздел В «Специальные строительные ра­
боты» содержит правила, указания и допуски, 
обязательные при производстве и приемке ра­
бот по строительству гидротехнических соору­
жений, железных и автомобильных дорог, по 
устройству кессонных оснований, строительству

мостов и труб, тоннелей, наружных трубопро­
водов и кладке промышленных печей.

Часть III включает также правила производ­
ства и приемки работ при строительстве зда­
ний и сооружений на макропористых грунтах 
с просадочными свойствами. Эти правила, 
в которых учитываются только особенности 
производства работ в условиях строительства 
на указанных грунтах, дополняют правила 
других глав разделов Б и В. Правила поме­
щены отдельным параграфом в главе Б.1 «Зем­
ляные и буро-взрывные работы», к которым 
они имеют наиболее близкое отношение.

В главах разделов Б и В особо выделены 
правила производства работ в зимних условиях, 
которые содержат требования и нормативы, 
обеспечивающие качественное выполнение ра­
бот в зимнее время.

В проектных материалах по организации 
строительства, которые разрабатываются со­
гласно действующим «Инструкциям по соста­
влению проектов и смет», а также в проектах 
производства работ и технологических прави­
лах, составляемых для строительства массовых, 
значительных по объему и сложных объектов, 
должны строго учитываться указания главы 
А.1 «Основные положения по организации 
строительства», которыми определяются веду­
щие принципы организации строительного 
производства.

Качество применяемых в строительстве мате­
риалов, конструкций и изделий должно удовле­
творять требованиям I части Строительных 
норм и правил.

Правила приемки работ содержат нормативы 
допускаемых отклонений в расположении и 
размерах строительных конструкций от проект­
ных. Знаки плюс и минус при допускаемых от­
клонениях (допусках) обозначают направление
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отклонений. Отсутствие этих знаков обозна­
чает, что отклонение может быть допущено как 
в сторону увеличения, так и в сторону умень­
шения проектных размеров.

Соблюдение допусков, установленных в пра­
вилах приемки работ, является обязательным. 
Оценка качества выполненных работ должна 
производиться с учетом фактически допущен­
ных отклонений путем их сопоставления с до­
пусками, установленными в правилах приемки 
работ.

Качество работ, выполненных с отклоне­
ниями, превышающими установленные до­
пуски, должно признаваться неудовлетвори­
тельным. Такие работы могут быть оставлены 
без переделки только в случае, если техниче­

ская комиссия по приемке работ на закончен­
ном объекте признает, что допущенные откло­
нения не влияют на эксплуатационные и иные 
качества здания или сооружения, что должно 
быть отмечено в акте приемки.

Часть III Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, наиболее существен­
ные требования к производству строительных 
работ и не включает технических указаний вто­
ростепенного значения, которые могут быть 
даны в технических условиях и производствен­
ных инструкциях. Новые технические условия 
на производство и приемку общестроительных 
и специальных работ должны разрабатываться 
на основе и в развитие Строительных норм и 
правил.
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РАБОТЫ ПО УСТРОЙСТВУ ПОЛОВ

§ 1. ОБЩ ИЕ УКАЗАНИЯ

1. Правила настоящей главы распростра­
няются на работы по устройству полов в про­
мышленных и гражданских зданиях и сооруже­
ниях.

2. Земляные работы, связанные с устрой­
ством оснований под полы, должны произво­
диться с соблюдением требований § 1
главы Ш -Б. 1, а в условиях макропористых 
грунтов — § 6 главы Ш-Б. 1.

3. Насыпные грунты, а также грунты с на­
рушенной структурой в основаниях под полы 
должны быть уплотнены до состояния, исклю­
чающего возможность осадки полов. Грунты, 
подверженные значительной осадке, следует 
заменять или укреплять. Растительный грунт и 
торф в основании под полы не допускаются.

4. Уклоны полов, устраиваемых на грунте, 
должны создаваться за счет соответствующей 
планировки основания.

5. Песчаные, гравийные, щебеночные, бу­
лыжные и бетонные подстилающие слои полов, 
устраиваемых на грунте, должны выполняться 
с соблюдением требований § 4 главы Ш-В. 3 
без ограничения нижнего предела марок це­
мента, применяемого для бетона.

6. Работы по устройству полов на участках 
расположения подпольных сооружений (ка­
налов, трубопроводов и др.) должны произво­
диться не ранее окончания этих сооружений.

7. Работы по устройству покрытий полов 
должны производиться после окончания строи­
тельных и монтажных работ, при производстве 
которых покрытия могут быть повреждены.

8. Элементы окаймления покрытий полов у 
каналов, деформационных швов и т. д. долж­
ны быть смонтированы до устройства покры­
тий.

9. Укладка вышележащих элементов пола 
допускается лишь после освидетельствования 
правильности выполнения соответствующего 
нижележащего элемента с составлением акта 
на скрытые работы.

10. Стяжки (выравнивающие слои) из це­
ментно-песчаного раствора, бетона, асфальто­
бетона и дегтебетона должны выполняться 
с соблюдением указанных в настоящей главе 
правил устройства покрытий из этих материа­
лов. Марка бетона и цементно-песчаного 
раствора для подстилающих слоев и стяжек 
должна быть не ниже 50.

11. Гидроизоляционные слои, входящие в 
конструкцию пола, должны выполняться 
в соответствии с правилами главы Ш -Б. 10.

12. Составы бетона, ксилолита, битумных 
мастик и других строительных смесей для 
устройства полов должны устанавливаться пу­
тем лабораторного подбора.

П р и м е ч а н и е .  На небольших стройках, не имею­
щих строительных лабораторий, допускается приготов­
ление смесей по готовым рецептам, причем до примене­
ния смесей качество их должно быть проверено на
образцах.

13. Подстилающие слои и стяжки при 
устройстве покрытий и прослоек из смесей, со­
держащих цемент, должны иметь шероховатую, 
чистую и влажную поверхность.

14. Поверхность бетонных подстилающих 
слоев и стяжек перед укладкой на них покры­
тий и прослоек из смесей, содержащих битум, 
деготь или жидкое стекло, должна быть очи­
щена и прогрунтована растворами, приготов­
ленными на тех же вяжущих.

15. Поверхность слоев из битуминозных ма­
териалов перед укладкой на них покрытий и 
прослоек из смесей, в состав которых входит 
цемент или жидкое стекло, должна покры­
ваться слоями битуминозной мастики и круп­
ного (2,5—5 мм) песка, втапливаемого в 
мастику на глубину 1—1,5 мм.

16. Температура горячих битумных мастик 
во время укладки должна быть не менее 160°, 
а температура горячих дегтевых мастик — 
не менее 120°.
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§ 2. ПОКРЫТИЯ ПОЛОВ

Бетонные, цементно-песчаные, мозаичные
(терраццо) и металлоцементные покрытия

1. Приготовление, транспортирование и 
укладка смесей при устройстве бетонных, це­
ментно-песчаных, мозаичных и металлоцемент­
ных покрытий должны производиться по пра­
вилам главы Ш-Б. 4.

2. Крупность щебня и гравия, применяемых 
для устройства бетонных и мозаичных покры­
тий, не должна превышать 15 мм. Предел проч­
ности щебня при сжатии должен составлять 
не менее 600 кг/см2. Износ гравия при испыта­
нии в стандартном барабане № 1 с шарами 
не должен превышать 35% по весу.

3. Стальная стружка для металлоцементных 
покрытий должна иметь размеры 1—5 мм и 
перед применением в дело обезжириваться.

4. Марка бетона для устройства покрытий 
должна быть не ниже 150, цементно-песчаного 
раствора и мозаичного состава — не ниже 100, 
а металлоцементного раствора — не ниже 
400.

Расход крупных заполнителей (щебень, гра­
вий, мраморная крошка) должен составлять 
не менее 0,8 ж3 на 1 м3 бетона.

5. Подвижность бетона, мозаичного состава 
и металлоцементного раствора при укладке 
должна соответствовать осадке конуса не более 
10 мм, а подвижность цементно-песчаного 
раствора — погружению стандартного конуса 
на 25—35 мм.

6. Уплотнение бетона и раствора в покры­
тиях должно производиться вибраторами, а от­
делка поверхности покрытий — при помощи 
отделочных машин.

Посыпка цемента при затирке поверхности 
бетонных покрытий не допускается.

7. Шлифовка поверхности бетонных, мозаич­
ных и металлоцементных покрытий допускается 
не ранее достижения покрытиями прочности, 
при которой исключено выкрашивание щебня, 
гравия, мраморной крошки и металлической 
стружки с поверхности покрытия.

Асфальтобетонные покрытия

8. Асфальтобетонные покрытия полов долж­
ны выполняться по правилам § 6 главы 
Ш-В. 3.

9. Предел прочности асфальтобетона и дегте­
бетона при сжатии должен составлять не менее 
50 кг/см2 при температуре 22°.

10. Толщина каждого уплотняемого слоя по­

крытия из литого асфальтобетона не должна 
превышать 25 мм.

11. Поверхностная обработка битумом ас­
фальтобетонных и дегтебетонных покрытий не 
допускается.

Ксилолитовые покрытия

12. Опилки, применяемые для ксилолита, 
должны быть заготовлены из древесины хвой­
ных пород. Влажность опилок должна быть не 
более 20 %, а крупность — не более 5 мм для 
нижнего слоя двуслойных покрытий и не бо­
лее 2,5 мм для верхнего слоя двуслойных по­
крытий и для однослойных покрытий.

13. Пигменты (красители), применяемые для 
ксилолита, должны быть минеральными и ще­
лочестойкими.

14. Предел прочности ксилолита при растя­
жении в возрасте 28 суток сухого хранения дол­
жен быть не менее 30 кг/см2.

15. Подвижность ксилолитовой смеси должна 
соответствовать погружению стандартного ко­
нуса на 20—25 мм.

16. Поверхность основания под ксилолитовые 
покрытия должна быть до укладки ксилолита 
высушена, насечена, очищена и прогрунтована 
раствором хлористого магния.

17. Увлажнение ксилолита во время его 
твердения не допускается.

18. Отделка ксилолитового покрытия (цик­
левка, шлифовка) начинается не ранее дости­
жения ксилолитом прочности, при которой 
исключена возможность выкрашивания опилок.

19. Протирка ксилолитового покрытия мас­
лянистыми составами производится не ранее 
полной просушки ксилолита.

Покрытия из каменной брусчатки, мозаичной 
шашки и кирпича

20. Покрытия из брусчатки, шашки и кир­
пича должны выполняться по правилам § 8 
главы Ш-В. 3.

21. Марка цементно-песчаного раствора для 
прослоек должна быть не ниже 150. Подвиж­
ность раствора должна соответствовать погру­
жению стандартного конуса на 25—35 мм.

22. Брусчатка, шашка и кирпич, укладывае­
мые на прослойку из битумной или дегтевой 
мастики, должны быть сухими.

23. Толщина прослойки должна составлять: 
15—20 мм при ее устройстве из песка; 10— 
15 мм — из цементно-песчаного раствора; 2—
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5 мм— из битумных и дегтевых мастик. Тол­
щина швов между элементами покрытия не 
должна превышать 5 мм.

Покрытия из плиток (бетонных, 
керамических и др.)

24. Марка цементно-песчаного раствора для 
прослоек в полах из бетонных, цементно-песча­
ных, мозаичных и керамических плиток должна 
быть не ниже 75, а из металлоцементных пли­
то к— ее ниже 150. Подвижность раствора 
при укладке должна соответствовать погру­
жению стандартного конуса не более чем на 
35 мм.

25. Плитки, укладываемые на прослойку из 
битумной или дегтевой мастики, должны быть 
сухими. Пористые плитки (бетонные, мозаич­
ные и др.) непосредственно перед их укладкой 
на прослойку из цементно-песчаного раствора 
должны быть замочены в воде.

26. Толщина прослойки из цементно-песча­
ного раствора должна составлять 10—15 мм, 
а из битумных или дегтевых мастик — 2—3 мм.

П р и м е ч а н и е .  Цементно-песчаная прослойка по­
лов из чугунных дырчатых плит должна иметь тол­
щину 30—35 мм.

27. Укладка плиток должна заканчиваться 
до начала схватывания раствора или до отвер­
девания мастики. Толщина швов между плит­
ками размером до 200 мм не должна превы­
шать 2 мм, а между плитками размером более 
200 мм — 3 мм.

28. Покрытия из чугунных плит, укладывае­
мых на песке, должны выполняться с предва­
рительным уплотнением и выравниванием по­
верхности песка. Крайние плиты во избежание 
их смещения должны быть закреплены.

Кислотостойкие покрытия

29. Марка кислотостойкого раствора для 
устройства прослоек и заполнения швов 
кислотостойких полов должна быть не ниже 
100.

30. Кислоторастворимость штучных и камен­
ных материалов, применяемых для устройства 
покрытий, прослоек и заполнения швов кисло­
тостойких полов, должна соответствовать тре­
бованиям проекта и не превышать 6%.

31. Увлажнение покрытий из кислотоупор­
ного бетона, а также из штучных материалов 
на прослойке из раствора, приготовленного на 
жидком стекле, во время твердения бетона 
(раствора) не допускается.

32. Поверхность покрытий из кислотоупор­
ного бетона и из штучных материалов при за­
полнении швов растворами, приготовленными 
на жидком стекле, должна быть обработана 
водным раствором серной, азотной или соля­
ной кислоты.

Торцовые покрытия

33. Влажность деревянной шашки при уклад­
ке не должна превышать 15%. Песок в про­
слойке при укладке шашки должен быть воз­
душносухим.

34. Толщина прослойки из песка должна со­
ставлять 10—20 мм, а из битумной мастики — 
2—3 мм. Песчаная прослойка должна быть 
уплотнена и выровнена до укладки шашки.

35. Толщина швов между шашками не 
должна превышать 2 мм. Прямоугольную 
шашку следует укладывать с перевязкой швов. 
Швы между шашками должны быть запол­
нены битумной мастикой.

Дощатые покрытия

36. Доски (бруски) для дощатых покрытий 
в зданиях I и II классов должны иметь ширину 
после Острожки не более 114 мм, а в зданиях 
III класса — не более 144 мм.

37. Влажность досок при их укладке в до­
щатые покрытия не должна превышать 10%, 
а влажность л а г — 18%.

38. Лаги и доски для устройства беспустот- 
ных дощатых полов, а также лаги и деревян­
ные подкладки под дощатые полы с подпольем 
должны быть антисептированы.

39. Зазоры между элементами дощатого по­
крытия допускаются только в отдельных ме­
стах и не должны превышать 1 мм. Зазоры 
возле стен и перегородок перекрываются плин­
тусами или галтелями.

40. Крепление досок дощатого покрытия 
должно осуществляться путем прибивки гвоз­
дями каждой доски к каждой лаге или балке.

41. Отделочные детали дощатых покрытий — 
плинтусы, галтели, вентиляционные решетки 
и др. — устанавливаются после острожки по­
крытий.

Паркетные покрытия

42. Укладка паркета должна осуществляться 
с соблюдением следующих требований:

а) паркет с косой кромкой укладывается на 
прослойку из битумной мастики на жесткое 
основание;
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б) паркет с пазами укладывается на доща­
тый настил;

в) щитовой паркет укладывается на обре­
шетку из досок.

Сосновый паркет допускается только в по­
мещениях, при эксплуатации которых не будет 
интенсивного износа полов.

43. Толщина прослойки из битумной мастики 
под паркетные покрытия должна составлять не 
более 2 мм.

44. Ширина досок настила под паркетные 
покрытия должна составлять не более 120 мм, 
а их толщина — не менее 35 мм. Зазоры 
между досками настила не должны превышать 
3 мм.

45. Влажность досок настила и обрешетки 
под паркетные покрытия не должна превы­
шать 12%, а влажность паркета и вкладных 
шипов — 8 %.

46. Лаги и деревянные подкладки под лаги 
в паркетных полах с подпольем должны быть 
антисептированы.

47. Зазоры между отдельными элементами 
паркетного покрытия не должны превышать 
0,3 мм. Зазоры между паркетным покрытием 
и стенами (перегородками) перекрываются 
галтелями или плинтусами.

48. Отделочные детали паркетных покры­
тий — плинтусы, галтели и др. — следует уста­
навливать после острожки паркета. Отделка 
паркетного покрытия (циклевка, натирка) до­
пускается лишь после окончания всех отделоч­
ных работ в данном помещении.

Покрытия из линолеума

49. Дощатый настил под линолеум должен 
выполняться в соответствии с правилами 
устройства дощатых покрытий.

50. Неровности на поверхности выравниваю­
щего слоя под линолеум, выполненного из це­
ментно-песчаного раствора, должны быть 
устранены путем шпаклевки, а на поверхности 
дощатого настила — путем острожки.

51. Раскатывание рулонов линолеума сле­
дует производить не позднее чем за сутки до 
его укладки, при температуре воздуха не 
ниже + 5°.

52. Приклеивание линолеума следует выпол­
нять мастиками, приготовленными на водостой­
ких вяжущих (битум, цементно-казеиновый 
клей и др .).

53. Зазоры между смежными кромками ли­
нолеума не допускаются.

Прочие покрытия

54. Земляные (грунтовые), щебеночные, гра­
вийные и булыжные покрытия полов должны 
выполняться по соответствующим правилам 
§ 8, 9 и 10 главы Ш-В. 3.

55. Густота смеси, применяемой для устрой­
ства глинобитных покрытий, должна соответ­
ствовать погружению стандартного конуса не 
более чем на 40 мм.

56. Толщина каждого уплотняемого слоя гли­
нобитных покрытий не должна превышать 
100 мм.

§ 3. ПРОИЗВОДСТВО РАБОТ В ЗИМНИХ УСЛОВИЯХ

1. Устройство полов на мерзлых грунтах не 
допускается.

2. Устройство полов допускается при темпе­
ратуре воздуха на уровне пола и температуре 
нижележащего слоя и укладываемых материа­
лов не ниже:

а) +10° — при укладке покрытий и про­
слоек из смесей, в состав которых входят жид­
кое стекло или хлористый магний, с поддержа­
нием этой температуры до приобретения уло­
женным материалом прочности не менее 70% 
от проектной;

б) + 5 °  — при укладке покрытий и прослоек 
из смесей, в состав которых входит цемент,

а также глинобитных покрытий; эта темпера­
тура поддерживается до приобретения уложен­
ным материалом прочности не менее 50% от 
проектной;

в) + 5 °  — при укладке покрытий из лино­
леума и штучных материалов на прослойках из 
битумных или дегтевых мастик, а также при 
заполнении этими мастиками швов в указанных 
покрытиях;

г) 0° — при укладке покрытий из штучных 
материалов на песчаных прослойках;

д) —20° — при укладке покрытий из литого 
асфальтобетона.

§ 4. ПРИЕМКА РАБОТ

1. Приемка выполненных работ по устрой­
ству полов должна производиться с соблюде­
нием общих указаний § 2 главы Ш-А. 2 и пра­
вил настоящего параграфа.

2. Промежуточной приемке с составлением 
актов на скрытые работы подлежат закончен­
ные конструктивные элементы полов, а также 
грунтовые основания. Приемка производится
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до устройства последующих слоев и до закры­
тия антисептированных конструкций.

3. Приемка выполненных работ должна со­
провождаться проверкой:

соблюдения заданных уклонов, отметок и 
плоскостей каждого элемента пола;

уплотнения каждого слоя и плотности приле­
гания вышележащих элементов пола к ниже­
лежащим;

заполнения швов (деформационных, между 
штучными материалами и др.);

правильности примыкания полов к другим 
конструкциям (стенам, каналам и др.);

правильности рисунка полов, выполненных из 
штучных материалов.

4. Отклонения толщины элементов пола от 
проектной допускаются только в отдельных ме­
стах и не должны превышать 10% от заданной 
толщины.

5. Ровность поверхности каждого элемента 
пола должна проверяться во всех направле­
ниях уровнем и контрольной рейкой длиной 
2 м, а при наличии уклона — контрольной рей­
кой-шаблоном с уровнем.

6. Отклонения поверхности элементов полов 
от плоскости не должны превышать величин, 
указанных в табл. 1.

7. Отклонения рядов (швов) штучных мате­
риалов в покрытиях от прямого направления 
не должны превышать 10 мм на 10 м длины 
ряда.

8. Величина уступа между двумя смежными 
элементами покрытия из штучных материалов 
не должна превышать:

а) в булыжных и брусчатых покрытиях — 
5 мм;

б) в кирпичных и торцовых покрытиях, а 
также в покрытиях из бетонных, асфальтобе­
тонных и чугунных плит — 2 мм;

в) в покрытиях из керамических, ксилолито­
вых, цементно-песчаных, мозаичных и метал­
лоцементных плиток — 1 мм.

Допускаемые отклонения поверхности элементов 
полов от плоскости

Таблица 1

П/П Элементы пола

1
2

Основания 
Подстилаю­
щие слои

3 Стяжки

4 Покрытия

Виды натериалов

Допускаеиые 
просветы при 

проверке 
2-м рейкой 

в мм

Грунтовые .......................
Песчаные, щебеночные 

(гравийные) и глино­
битные ..........................

Бетонные .......................
Деревянный настил:

а) при покрытиях из
линолеума и пар­
кета ....................

б) при покрытиях 
других видов. . .

При покрытиях из лино­
леума и паркета, а так­
же из плиток, уложен­
ных на прослойке из 
битумной или дегтевой
мастики .......................

Грунтовые (земляные), 
щебеночные (гравий­
ные) и глинобитные . 

Булыжные и брусчатые 
Кирпичные, торцовые и 

из чугунных плит на
песке .............................

Асфальтобетонные, кир­
пичные, торцовые из 
асфальтобетонных 
плит, а также из чу­
гунных плит на про­
слойке из раствора . . 

Дощатые, бетонные, мо­
заичные, цементно­
песчаные, металлоце­
ментные и ксилолито­
вые ...............................

Из бетонных, цементно­
песчаных, мозаичных, 
металлоцементных, ке­
рамических и ксило­
литовых плиток . . . .  

Паркетные и из лино­
леума .............................

20

20
10

3

5

3

15
10

8

6

4

4

2

Уступы между кромками смежных элемен­
тов покрытий дощатых и паркетных полов, 
а также полов из линолеума не допускаются.
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